

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ: ЕЩЁ ОДИН ШАГ РАЗРАБОТКИ И РАЗВИТИЯ



Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление»,
действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии Metaepistemia Universum,
г. Ярославль, Российская Федерация.
E-mail: vgordeev@rambler.ru

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Представляем Вам очередной, пятый (сорок седьмой), номер нашего журнала. Считаем, что в нем представлен Вашему вниманию ещё один шаг разработки и развития теоретической экономики. Мы призываем Вас, уважаемый читатель, к продолжению нашей взаимной постоянной работы с Вами над освоением и дальнейшим развитием теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в экономически исследованиях!

Сначала традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики», где опубликовано четыре работы, представляющие, на наш взгляд, интерес с точки зрения развития теоретической экономики.

Во-первых, статья под названием «Формирование прибавочной стоимости в компьютерных сетях». Её представила Апатова Наталья Владимировна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой «Бизнес-информатика и математическое моделирование» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» (г. Симферополь, Российская Федерация). Она показывает, что в компьютерной сети Интернет реализуются различные виды экономической деятельности, особенности которых в виртуальной среде пока недостаточно изучены, что обусловило актуальность исследования. Целью данной работы является выявление экономических функций Интернет и особенностей процессов производства информационного продукта для определения создаваемой прибавочной стоимости. Было установлено, что при производстве информационного продукта и его обработке создается прибавочная стоимость в виде неоплаченного труда, которая может опосредованно существовать как неоплаченный интеллектуальный труд разработчика самого продукта и программного обеспечения, используемого при его создании. Кроме того, в результате исследования установлено, что в зависимости от своего содержания и использования информационный продукт может сам увеличивать свою прибавочную стоимость.

Во-вторых, в этой рубрике представлена работа под названием «Необходимо переосмыслить наследие К.Маркса». Её автор – Тикин Валерий Сергеевич, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Экономическая теория» ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» (г. Йошкар-Ола, Российская Федерация). Он показывает, что в современных условиях у противников учения К.Маркса накопилось достаточно много возражений и замечаний, которые легко опровергаются при логической аргументации. Однако все доводы в пользу учения К.Маркса опровергаются его противниками с «социалистической» непримиримостью, которая подкрепляется

партийной, а точнее финансовой дисциплиной. Накопившиеся возражения противников учения К.Маркса сформировало очень много позиций (точек зрения), которые, отмечает автор статьи, очень часто критикуют не учение К.Маркса, а изложение его учения интерпретаторами (ревизионистами). Соответственно, доказывает В.С. Тикин, возникает необходимость вновь перечитать и переосмыслить работы К.Маркса, учитывая, что понимание работ К.Маркса крайне индивидуально.

В-третьих, в данной рубрике публикуется статья под названием «Учение К. Маркса в реалиях современного мира». Её подготовил Слепаков Сергей Семёнович, доктор экономических наук, профессор, профессор Института сервиса, туризма и дизайна (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» в г. Пятигорске, (г. Пятигорск, Российская Федерация). В статье представлена характеристика роли и значения марксизма в реалиях современного мира. Историко-экономический анализ проблемы привёл автора к следующим заключениям: капитализм, который исследовал Маркс, сыграл свою историческую роль, привёл человечество к выдающимся достижениям, глобальным, системным потерям и отодвинулся в прошлое, оставшись в настоящем лишь отчасти, в трансформированном виде; открытые К. Марксом законы, предрекающие капитализму неминуемую гибель, продолжают действовать, но капитализм, живёт и развивается, его роль остаётся доминирующей; это означает реализованную в общественной практике второй половины 20-го, начала 21-го веков возможность трансформации капитализма в систему, способную к согласованию общественного производства с капиталистической формой присвоения; в 21 веке две мировые хозяйственные системы, прекратили существование; сочетание необходимого уровня экономической и социальной эффективности в современном мире демонстрирует единая хозяйственная система, объединившая институты «плана» и «рынка», применяемые как механизмы и инструменты хозяйственного развития.

В-четвертых, в данной рубрике публикуется статья под названием «Оценка влияния неформальной занятости на российскую экономику». Её представили Шкиотов Сергей Владимирович, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», и Маркин Максим Игоревич, старший преподаватель этой же кафедры (г. Ярославль, Российская Федерация). Они показывают, что тематика неформальной занятости обретает особую остроту, ведь значимость неформальной экономики, особенно для развивающихся стран, велика, а ее проявления многообразны. В работе с помощью методов экономико-математического моделирования верифицируется ряд гипотез, отражающих влияние неформальной занятости на динамику ряда макроэкономических показателей российской экономики в долгосрочном временном интервале.

Таково краткое содержание первой и главной рубрики представленного Вам номера. В следующей рубрике – «Новая индустриализация: теоретико-экономический аспект» – публикуется в этом номере четыре материала.

Во-первых, это статья под названием «Дистанционное обучение как средство повышения конкурентоспособности вуза (организационно-методический и правовой аспекты). Её авторы – Егоров Владимир Николаевич, доктор экономических наук, профессор, ректор ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» и Шахова Ирина Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент, заместитель декана экономического факультета, доцент кафедры экономического анализа и бухгалтерского учета этого же вуза (г. Иваново, Российская Федерация). Российское образование, отмечают авторы, находится в состоянии кардинального реформирования, что не всегда положительно отражается на деятельности региональных вузов. Активное развитие дистанционного обучения, считают они, является одним из средств повышения конкурентоспособности вуза. На фоне снижения общего количества организаций высшего образования и научных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, все больше растет интерес к дистанционным

образовательным технологиям вследствие их экономичности, доступности и удобства в организации графика обучения. В статье сделан акцент на использовании дистанционных технологий в дополнительном профессиональном образовании, рассмотрена обеспечивающая нормативно-правовая база. Представлен положительный опыт Ивановского государственного университета по дистанционному обучению.

Во-вторых, в этой рубрике помещена статья под названием «О некоторых механизмах повышения конкурентоспособности российской экономики». Её подготовил Цикин Алексей Максимович, кандидат химических наук, старший научный сотрудник отдела экономики переработки углеводородов ООО «НИИГазэкономика» и докторант департамента экономической теории ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва, Российская Федерация). Современные российские реалии, показывает автор статьи, диктуют необходимость скорейшего повышения конкурентоспособности национальной экономики, что свидетельствует о безусловной актуальности выбранной темы исследования. Цель работы состояла в разработке рекомендаций по повышению конкурентоспособности российской экономики с учетом текущего уровня ее развития и современных негативных факторов внешней среды. Приоритетными задачами исследования, направленными на достижение поставленной цели, стали развитие национальных наукоемких отраслей, соответствующее усиление научно-технического потенциала производства, формирование эффективной системы управления, повышение качества человеческих ресурсов. В работе использованы методы научной абстракции и функционального анализа. В результате проведенных исследований установлена функциональная взаимосвязь основных направлений повышения конкурентоспособности, предложен механизм динамического развития конкурентоспособности. Первым этапом является снижение производственных затрат, возможное в современной России в первую очередь за счет развития миграционных процессов.

В-третьих, в этой рубрике публикуется работа, которая называется «Инструментальная база социально-экономического развития России: оценки и направления её формирования». Её авторы – сотрудники Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ: Илларионов Александр Ефимович, кандидат экономических наук, доцент кафедры менеджмента; Новиков Александр Иванович, доктор экономических наук, профессор, ведущий научный сотрудник; Старостин Артем Владимирович, кандидат экономических наук. В статье обосновывается инструментальная база социально-экономического развития России в свете новой экономической политики. Инструментальная база, по мнению авторов, включает в себя целевые программы и проектные решения; территориальные кластеры и зоны с особыми условиями хозяйствования; зоны территориального развития и территории опережающего развития; региональные бренды. В научно-методологическом плане инструментальные изменения, показано в статье, направлены на решение проблем современной экономики через призму общественного воспроизводства и затрагивают вопросы формирования субмодели новой экономической политики. Ее особенность, считают авторы, заключается в совершенствовании методов, механизмов и инструментов по управлению процессами жизнедеятельности в стране и регионах.

В-четвертых, в этой рубрике помещена статья под названием «Адаптация высокоточного земледелия в производственно-экономической деятельности предприятий АПК на примере Ярославской области», которую представили члены редколлегии нашего журнала Майорова Марина Аркадьевна, Маркин Максим Игоревич и Шкиотов Сергей Владимирович. Актуальность темы исследования, по мнению авторов, обусловлена тем, что зачастую те или иные методы, методики, модели не адаптивны к конкретным условиям, в котором функционируют реальные предприятия АПК, особенно если оно находится в зоне рискованного земледелия. На фоне успехов отечественных и зарубежных ученых теоретиков в области инноваций в системе ресурсосберегающего земледелия наблюдается негативная динамика реальных показателей производственно-экономической

деятельности многих предприятий АПК в РФ. Большая часть типичных предприятий является неэффективными, именно поэтому возникает острая необходимость формирования новых моделей или создания благоприятных условий для производственно-экономической деятельности, с целью максимально эффективного использования всех видов ресурсов, выявления, оценки и развития инновационного потенциала в системе ресурсосберегающего земледелия сельскохозяйственных товаропроизводителей. На основе анализа этих проблем в сфере АПК Ярославской области авторы предлагают пути решения данных проблем.

В рубрике «Рецензии, отклики» публикуется в этом номере работа Абрамовой Марины Борисовны, кандидата химических наук, доцента кафедры «Управление предприятием» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Она представляет собой отклик на отзыв доктора экономических наук, профессора кафедры экономической теории и региональной экономики Ивановского государственного университета Елены Евгеньевны Иродовой (см.: Теоретическая экономика, 2018, №3, с. 213-216) о статье М.Б. Абрамовой «О проблемах и тенденциях развития российского фармацевтического рынка» (см.: Теоретическая экономика, 2018, №2, с. 106-112). Автор отклика выражает признательность за внимательное прочтение работы, сделанные критические замечания и рекомендации. В работе выявляется круг актуальных тем для дальнейших научных исследований. Прежде всего к ним относится влияние санкций и контрсанкций на развитие российского фармацевтического рынка. Кроме того, к кругу таких тем автор относит и анализ деятельности органов государственного управления по увеличению доступности лекарств для потребителей. Важным направлением, по мнению автора, выступает и анализ возможности успешного применения в России зарубежного опыта государственного регулирования рынка фармацевтической продукции.

Таково основное содержание материалов представленного номера. Как видите, в нем, действительно, выдвигаются новые идеи авторов для дальнейшего развития теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в экономических исследованиях.

Считаю также необходимым сообщить уважаемым читателям, что редакционная коллегия нашего журнала дала согласие освободить С.В. Шкиотова от обязанностей первого заместителя главного редактора по его просьбе в связи с повышенной занятостью при назначении замдекана факультета по научной работе, оставив его членом редколлегии, и утвердить заместителем главного редактора Майорову Марину Аркадьевну, кандидата экономических наук, доцента кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация).

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением, В.А. Гордеев